Материал для проведения урока-экскурсии 

«Не забыть нам этой даты, что покончила с войной»

Урок проводится в активной форме обучения, с использованием ТСО и большого объема исторического материала (источников), с привлечением исторических дисциплин, а также с приглашением участников войны и трудового фронта.

Накануне проведения урока обучающиеся посещают музеи боевой и трудовой славы.

Цель урока: 

Воспитательная – раскрыть подвиг советского народа, воинов-земляков в годы Великой Отечественной войны.

Образовательная – закрепить и обобщить полученные знания, формировать у обучающихся умение работать с письменными и вещественными источниками, фото и фонодокументами;

Развивающая – на основе изучения материала научить школьников вырабатывать способность самостоятельно анализировать явления, события, факты.

Межпредметные связи урока: военная история, военно-политическая география, историография, иностранный язык, музыка, нумизматика, фалеристика и т.д.

Ход урока:

На перемене звучит песня «Давным-давно была война» (муз. А. Зацепина, сл. Л. Дербенева).

Со звонком учитель объявляет тему занятия: «Не забыть нам этой даты, что покончила с войной». Представляет гостей – участников Великой Отечественной войны. Преподаватель напоминает обучающимся, что урок проходит в преддверии Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Обращает внимание детей на то, что в мире не было более кровопролитной, более разрушительной и жестокой войны, чем та, которую 22 июня 1941 года развязал против нашей страны гитлеровский фашизм.

Преподаватель включает магнитофон с записью фрагментов речи Гитлера, где он на одном из фашистских сборищ грозился поставить под ружье 15-летних подростков, чтобы отвоевать всю Восточную Европу, включая Советский Союз. Затем звучит в записи фрагмент речи Левитана (диктора Всесоюзного радио) и Указ Президиума Верховного Совета СССР от 22.06.1941 г. об объявлении мобилизации. После слов «с объявлением в СССР мобилизации…» школьники встают, подходят к учителю, выстраиваются лицом к присутствующим на занятии гостям.

Звучит песня «Священная война» (муз. А. Александрова, сл. В. Лебедева-Кумача).

Затем учитель распределяет детей поровну на 3 группы. Каждая группа выбирает капитана. Капитаны получают у преподавателя маршрутные листы и план – задания на учебные места.

Учебное место № 1. Исторические источники (письменные, вещественные, фото и фонодокументы).

Учебное место № 2. Фалеристика (ордена и медали СССР).

Учебное место № 3. Нумизматика (памятные монеты Второй мировой войны).

Учебное место № 4. Тестирование (после рассмотрения заданий на учебных местах №№ 1, 2, 3 т обсуждения вопросов обучающиеся получают тесты и бланки для ответов).

Каждое учебное место имеет свою табличку с названием и номерным указателем. Руководителями на учебных местах являются капитаны групп (накануне занятия они получили у учителя инструкции по работе на учебных местах).

Общее руководство осуществляет учитель. Он периодически обходит учебные места и помогает капитанам, а также отвечает на вопросы детей.

Замена групп на учебных местах производится через 10 минут.

План задания

Учебное место № 1

Задания: 

1. Ознакомиться с планом фашистской агрессии, который предусматривал расширение владений рейха за счет нашей территории от ее западных границ до Уральских гор и Средней Азии включительно.

2. Прочитать письма с фронта одного из военнослужащих Красной Армии.

3. Ознакомиться с фотографиями, посвященными подвигу воинов армии и флота и героическому труду советских людей в тылу.

4. Внимательно рассмотреть все, что представлено на учебном месте № 1.

5. Все представленное постараться сгруппировать под видом исторических источников.

Контрольные вопросы:

1. Сколько времени отводилось немецко-фашистским планом «Барбаросса» на захват территории Советского Союза?

2. Обратили ли вы внимание на то, что на некоторых письмах с фронта зачеркнуты (вымараны) отдельные слова. Почему это сделано?

3. Можно ли по фотографиям определить патриотический настрой (подъем) воинов армии (флота), а также советских людей в тылу?

4. К каким историческим источникам относится представленная на учебном месте № 1 печатная и другая продукция (информация)?

Учебное место № 2

Задания:

1. Ознакомится с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 ноября 1943 года об утверждении статуса ордена Славы.

2. Ознакомиться с указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 октября 1938 года об утверждении медали «За отвагу».

3. Ознакомиться с указом Президиума Верховного Совета СССР от 9 мая 1945 года об утверждении медали «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» и от 6 июня 1945 года об утверждении медали «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

4. Ознакомиться с Указом Президента Российской Федерации об утверждении статуса ордена Жукова и Положения о медали Жукова.

Контрольные вопросы:

1. Кто мог быть представлен к награждению орденом Славы?

2. Кто мог быть представлен к награждению медалью «За отвагу»?

3. Сколько всего было произведено награждений медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» и медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»?

4. Кто может награждаться орденом Жукова и медалью Жукова?

Учебное место № 3

Задания:

1. Ознакомиться с монетами, посвященными подвигу советского народа в годы Великой Отечественной войны.

2. Ознакомиться с монетами, посвященными битвам Красной Армии против фашистской Германии.

3. Ознакомиться с монетами, раскрывающими освободительную миссию Советского Союза и его Вооруженных Сил  в годы войны.

4. Ознакомиться с монетами, посвященными нашим союзникам по антигитлеровской коалиции.

Контрольные вопросы:

1. Какая монета посвящена Воину-освободителю?


2. Какие монеты посвящены знаменательным битвам, проведенным Красной Армией в годы войны (назвать битвы)?

3. Назвать фамилию полководца, который изображен на монете. В каких битвах он проявил свой военный талант?

3. Можно ли по монете определить, когда был открыт союзниками Второй фронт в Европе?

После выполнения заданий обучающиеся возвращаются на свои места и приступают к обсуждению контрольных вопросов – 5 минут.

Представители от групп (капитан или штурман) выступают с отчетом о проделанной работе  - до 5 минут. Затем получают у учителя тест и бланки для ответов.

Работают индивидуально – 7 минут. Учитель дает ключ ответов экспертной группе (от каждой группы по одному представителю).

После контрольной проверки заполнения бланков ответов члены экспертной группы выставляют оценки в отдельную ведомость. Оценки они озвучат затем в ходе урока.

Как составить тест

В тест обязательно должны входить вопросы, которые охватывают изученный материал по разделам темы. К каждому вопросу прилагается несколько вариантов ответов. Школьник должен выбрать правильный ответ и вписать его под соответствующей буквой в бланк ответов.

Предлагается вариант теста из 12 вопросов.

1. Как назывался план немецко-фашистских войск, который был подготовлен для нападения на Советский Союз?

а) «Зимняя гроза»;

б) «Удар грома»;

в) «Барбаросса»;

г) «Морской лев».

2. Назовите протяженность советско-германского фронта в годы войны.

а) 300 км;

б) 800 км;

в) 3000-6000 км.

3. Сколько немецко-фашистских войск попало в «котел» под Сталинградом?

а) 208,6 тыс. человек;

б) 330 тыс. человек;

в) более 480 тыс. человек;

г) около 800 тыс. человек.

4. Сколько дней и ночей длилась блокада Ленинграда?

а) 900;

б) 917;

в) 1045.

5. Сколько немецко-фашистских дивизий их сателлитов (союзников) разгромили Советские Вооруженные Силы в годы войны?

а) 607;

б) 500;

в) 450.

6. В каком году был открыт союзниками Второй фронт в Европе против фашистской Германии?

а) в 1943 г.;

б) весной 1944 г.;

в) в июне 1944 г.;

7. Что из перечисленного ниже привело к победе СССР над Германией и ее союзниками в войне?

а) патриотизм советских граждан;

б) военная слабость Германии и ее союзников;

в) огромные людские и природные ресурсы;

г) все названное выше.

8. Верховным главнокомандующим Советскими Вооруженными Силами в годы войны был:

а) С.К. Тимошенко;

б) И.В. Сталин;

в) Г.К. Жуков.

9. Кого характеризуют эти слова: «Он поистине был «пожарным» русского фронта: когда все остальные терпели неудачи… он появлялся на сцене – военный гений, человек, наделенный стальным характером, решительностью, не допускавший ничего, кроме воли, и превращал катастрофу в блистательную победу»?

а) И.В. Сталина;

б) Г.К. Жукова;

в) К.К. Рокоссовского;

г) К.Е. Ворошилова.

10. Назовите безвозвратные потери советских людей в годы войны.

а) 7 млн. человек;

б) 20 млн. человек;

в) 26,6 млн. человек;

г) 33 млн. человек.

11. Назовите орден, которым награждались на фронте только солдаты, сержанты и старшины (в авиации – младшие лейтенанты).

а) Славы;

б) «Победа»;

в) Отечественной войны;

г) Красной Звезды.

12. Назовите город, где был установлен памятник советскому воину-освободителю.

а) Варшава;

б) Берлин;

в) Будапешт;

г) Прага.

Ключ (ответы)

	Вопросы
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	Ответы
	в
	в
	б
	б
	а
	в
	г
	б
	б
	в
	а
	б


Порядок определения оценок:

«отлично» - 11-12 баллов;

«хорошо» - 9-10 баллов;

«удовлетворительно» - 7-8 баллов;

«неудовлетворительно» - 6 и менее баллов.

Звучит речь диктора об объявлении Указа  Президиума Верховного Совета СССР от 9 мая 1945 года: «В ознаменование победоносного завершения войны советского народа против немецко-фашистских захватчиков день 9 мая объявлен Днем всенародного торжества – Праздником Победы».

Учитель предоставляет слово для выступления гостям урока – участникам Великой Отечественной войны. Каждый из них делится воспоминаниями о том, где и как застал его День Победы.

Звучит песня «День Победы» (музыка Д. Тухманова, слова В. Харитонова).

Школьники вручают цветы участникам войны.

Учитель напоминает основные итоги и уроки Великой Отечественной войны. Подводит итоги урока-экскурсии и предлагает всем его участникам сфотографироваться на память.

Информационно-справочный материал

Основные итоги и уроки Великой Отечественной войны

Великая Отечественная война была важной составной частью Второй мировой войны. Советский народ и его Вооруженные Силы вынесли на своих плечах основное бремя этой войны и добились исторической победы над гитлеровской Германией и ее союзниками. Главный урок войны состоит в том, что ее предупреждение нуждается в единстве действий миролюбивых сил.

Победа СССР над фашистской Германией была не только политической, но и экономической. Об этом свидетельствует тот факт, что в период с июля 1941 года по август 1945 года в нашей стране было произведено значительно больше боевой техники и оружия, чем в Германии: танков и САУ в 2,2 раза, орудий в 1,5 раза, боевых самолетов в 1,2 раза, пулеметов в 1,3 раза.

Эта экономическая победа в войне стала возможна благодаря тому, что Советскому Союзу удалось  создать более совершенную экономическую организацию и добиться эффективного использования всех ее ресурсов.

Величайшая историческая заслуга советского народа, его Вооруженных Сил перед человечеством состоит в том, что они не дали фашизму распространиться по всему миру.

День 9 мая стал Днем Победы – великим праздником всего человечества.

Боевое мастерство, героизм и самоотверженность участников Великой Отечественной войны являются ярким примером беззаветного служения Отечеству.

Нумизматика о войне

Нумизматика – это область исторической науки, предметом которой является изучение монет во всех их взаимодействиях с историей, экономикой, политикой, культурой и техникой.

В 1970-1995 гг. отчеканены 14 монет, посвященные Великой Отечественной войне: 25, 30, 40 и 45 лет Победы над фашистской Германией, партизанское движение, 50 лет разгрома немецко-фашистских войск под Москвой, Сталинградом, Курском, Ленинградом и др.

По плану, утвержденному Центральным банком России, к 1995 году было отчеканено 26 типов монет различного достоинства, в том числе серебряных.

Были выпущены медно-никелевые монеты трехрублевого достоинства, продолжающие серию в честь 50-летия основных сражений в Великой Отечественной войне. Монеты посвящены юбилеям освобождения от немецко-фашистских захватчиков Варшавы и Будапешта, Вены и Праги, взятия Кенигсберга и Берлина.

Выпуском монет были отмечены 50-летие со дня встречи союзников на реке Эльбе, а также подписания Акта о безоговорочной капитуляции фашистской Германии.

Две монеты номиналом 2 рубля из серебра 500-й пробы были посвящены Параду Победы 1945 года.

Одна монета из серебра напоминает о Нюрнбергском процессе Международного трибунала над нацистскими военными преступниками.

В 2000 году Центральный банк России выпустил 7 монет медно-никелевого сплава номиналом 2 рубля, посвященных городам-героям СССР.

По материалам, подготовленным преподавателем истории, социально-политических дисциплин Городского медицинского колледжа города Екатеринбурга Владимиром Шиловым (журнал «Патриот Отечества», № 9, 2004 г.). 

 «ХРОНИКА ВОЙНЫ 1941-1945 гг.»
сценарий проведения
общешкольной акции победы над фашизмом
Мероприятие проводится в актовом зале при притушен​ном освещении. Время акции — 45 минут. На сцене или перед ней установлены два стола с микрофонами. Это места для ведущих - дикторов.
Два луча света направлены на микрофоны.
В начале композиции включается фонограмма дикторского текста Ю. Левитана «Обращение к советскому народу»
Когда сообщение передано, двое старшеклассников зани​мают места за столами перед микрофонами. У каждого папка с текстом.

Первый ведущий
22 июня 1941 г. в предутренней тишине на западной грани​це страны раздался оглушительный рев моторов, заскрежета​ли танки, на спящие мирные города и поселки посыпались бомбы.

Второй ведущий

Фашистская Германия начала войну против СССР на ог​ромном фронте, простиравшемся от Баренцева моря на севе​ре и до Черного моря на юге. Накануне нападения она и ее сателлиты сосредоточили у границ Советского Союза 190 ди​визий. Эта огромная армия насчитывала 5,5 млн. человек.

Первый ведущий
Гитлеровская армия была вооружена всеми видами смер​тоносного оружия.
Вторая мировая война - это величайшая трагедия в исто​рии человечества — вступила в свою наиболее острую и решаю​щую стадию.

Второй ведущий
К лету 1941 г. гитлеровская Германия оккупировала Авст​рию. Польшу, Чехословакию, Францию, Бельгию, Голлан​дию, Данию, Норвегию, Югославию, Грецию. Гитлер и его стратеги сочли, что наступила подходящая пора для наступ​ления на СССР.

Первый ведущий
План военного нападения на СССР начал разрабатывать​ся по приказу Гитлера фашистским генералитетом еще летом сорокового года. В декабре того же года Гитлер утвердил его. План молниеносной войны получил громкое имя «Барбаросса».

Второй ведущий
В грозный час родилась звучащая как набат песня на стихи Лебедева-Кумача «Священная война».
Звучит фонограмма песни «Священная война». Лучи света мечутся по сцене, создавая эффект воздушной тревоги.

Первый ведущий
И встала страна. На столы военкоматов ложились груды за​явлений с просьбой немедленно отправить на фронт. Только в Москве в военкоматы и парторганизации поступило за пер​вую неделю войны 170 тыс. заявлений.

Второй ведущий
Летопись всех войн не знала такой мужественной сплочен​ности и стойкости, какие показал с первых же часов войны советский народ.

Первый ведущий
Для организации военного отпора врагу были созданы пер​воначально три главных направления: Северо-Западное, За​падное и Юго-Западное. Главнокомандующими войск этих на​правлений были назначены маршалы Ворошилов, Тимошен​ко и Буденный.

Второй ведущий
В течение первых трех месяцев войны на восток были эва​куированы более 1500 промышленных предприятий.
Одновременно советский народ темпами, невиданными ра​нее даже в нашей стране, строил новые предприятия, пере​водил заводы с выпуска гражданской продукции на произ​водство боевой техники, вооружения, боеприпасов.
К декабрю 1941 г. начался общий подъем военной эконо​мики. Это была большая трудовая победа.

Первый ведущий
Армия фашистских захватчиков несмотря на огромное пре​восходство в силах и внезапность нападения наткнулась с мо​мента вступления на советскую землю на сопротивление, ка​кого она ранее нигде не встречала.

Второй ведущий
Так сразу же начали рушиться основы стратегической и тактической доктрины гитлеровской военной машины.
Дорогой ценой пришлось заплатить гитлеровцам за то, что​бы прорваться через советскую государственную границу.

Первый ведущий
В историю вошел бессмертный подвиг защитников Брест​ской крепости. Приняв на себя удар врага в первые часы вой​ны, защитники крепости продолжали организованное сопро​тивление до 20 июля 1941г.

Второй ведущий
Героизм защитников пограничных крепостей и застав был преумножен защитниками городов-героев Москвы, Ленин​града, Киева, Минска, Новороссийска, Керчи, Одессы, Се​вастополя, Волгограда, Тулы, Мурманска, Смоленска и мно​гих других городов.

Первый ведущий
С 10 июля по 19 сентября 1941 года жестокие бои шли на подступах к Киеву. 100 тыс. гитлеровских солдат и офицеров нашли себе здесь могилу.

Второй ведущий
Осенью 1941 года фашистское командование, отказавшись от наступления по всему фронту, начинает концентрировать силы на одном направлении - московском.
Москва была боевым штабом нашей страны. Отсюда Госу​дарственный Комитет Обороны руководил всеми действиями по организации разгрома врага.

Первый ведущий
19 октября Государственный Комитет Обороны объявил город на осадном положении.
Подчиняя всю свою деятельность главной задаче - отсто​ять Москву — все предприятия столицы перешли на работу в три смены.

Второй ведущий
Благодаря тщательно продуманной системе противовоздуш​ной обороны и героизму войск ПВО, летчиков и жителей столицы Москва была спасена от громадных разрушений.
Усилиями всего народа непобедимым городом-солдатом встала Москва на пути захватчиков.

Первый ведущий
Ожесточенной была эта борьба. Гитлеровские танки рва​лись к окраинам города, подмосковные поселки были объяты пламенем.
23 октября наступление гитлеровцев захлебнулось. Они не смогли форсировать Нару. Октябрьское наступление фаши​стов на Москву, разрекламированное гитлеровской пропаган​дой как «генеральное», разбилось о непреклонную волю за​щитников столицы. Второй этап «генерального» наступления на Москву в ноябре 1941 г. также с позором провалился.

Второй ведущий
В тылу врага — на подступах к Москве - не давали опом​ниться фашистам партизаны. На дорогах взрывались вражес​кие машины, горели склады с военным имуществом.

Первый ведущий
5-6 декабря 1941г. советские войска перешли в решитель​ное контрнаступление. В осуществлении его приняли участия войска трех фронтов: Западного, под командованием Г.К. Жу​кова, Калининского, под командованием И.С. Конева и Юго-Западного, под командованием С.К. Тимошенко.
Выходе контрнаступления фашистские войска были отбро​шены от Москвы на 100-250 км.

Второй ведущий
Так бесславно закончился «молниеносный» поход фашис​тов на Москву.
В битве под Москвой Красная Армия развеяла ореол непо​бедимости, которым пыталась окружить свои армии гитле​ровская пропаганда.
Победа под Москвой положила начало коренному поворо​ту в войне, оказала огромное воздействие на весь ее ход.

Первый ведущий
Немало легенд сложено о героической обороне многих городов и крепостей. Но эти сказания бледнеют перед бес​смертным подвигом Ленинграда.
Звучит отрывок из седьмой (Ленинградской) симфонии Шос​таковича — «Фашистское нашествие».
К Ленинграду гитлеровцы рвались с не меньшим упорством и ожесточением, чем к Москве. Превратить город уникальных памятников и сокровищницу мировой культуры в груды щеб​ня и пепла, уморить его население голодом и физически унич​тожить - вот к чему стремились фашисты.
Второй ведущий
Город оказался в блокаде. Гитлеровские генералы уже гото​вились вручить своим солдатам награды за взятие Ленинграда.
Вся страна протягивала Ленинграду руку помощи.
Чтобы создать вокруг города сплошной фронт обороны, ле​нинградцы начали срочно формировать народное ополчение.

Первый ведущий
Работницы хлебозавода, когда замерз водопровод, длин​ной цепью вставали до проруби на Неве и передавали друг другу ведра с водой, чтобы замесить блокадный хлеб.
В ноябре 1941 г. удалось проложить через Ладожское озеро «Дорогу жизни».

Второй ведущий
Наступила страшная зима 1941-1942 года. Подвоз продо​вольствия почти прекратился. Город голодал. Жители получа​ли по 125-250 граммов хлеба. Да и какой это был хлеб: смесь муки с отрубями и древесной корой.

Первый ведущий
Каждый день и каждую ночь собирала зловещую дань смерть, унося тысячи детей, женщин, стариков.
Начинает звучать отрывок из реквиема Моцарта «Лакри​моза», ре-минор.

Второй ведущий
Ленинградская школьница Таня Савичева в условиях бло​кады вела краткие записи о том, как на ее глазах умирали ближайшие родственники. Такой дневник - потрясающей силы человеческий документ. Его нельзя читать без содрогания:
«Женя умерла 28 декабря в 12 часов 30 минут 1941 г.
Бабушка умерла 25 января в 3 часа дня 1942 г.
Лека умер 17 марта 1942 г.
Дядя Леша - 10 мая в 4 часа дня 1942 г.
13 мая в 7 часов 30 минут утра умерла мама.
Савичевы умерли все.
Осталась одна Таня».

Первый ведущий
Только в ноябре 1941 г. от истощения умерло 11 тыс. ленин​градцев, в декабре — около 53 тыс.
Однако дух ленинградцев по-прежнему оставался несгиба​емым. Ни на один час не покидала их вера в силы Отчизны.

Второй ведущий
Величие духа ленинградцев потрясло весь мир. Английская га​зета «Ивнинг стандард» писала: «Вряд ли можно найти что-либо подобное сопротивлению Ленинграда, являющемуся образцом человеческого триумфа среди невообразимых испытаний».

Первый ведущий

Мужественно сражались своим оружием деятели советской культуры-писатели, художники, артисты. Во время войны луч​шие представители искусства и культуры находились на фронте.
Когда кончался бой, солдаты получали кратковременную передышку и всегда с нетерпением ждали выступлений кон​цертных фронтовых бригад. Путь к победе помогала прокла​дывать музыка, песни Александрова, Дунаевского, Соловье​ва-Седого. Недаром в одной из песен военного времени гово​рилось: «После боя сердце просит музыки вдвойне».

Звучит песня «Смуглянка».

Второй ведущий
Летом 1942 г. , собрав путем тотальной мобилизации все силы, Гитлер бросил их на Восточный фронт.
Генеральное сражение военной кампании 1942 года разыг​ралось на берегу великой русской реки Волги.
Первый ведущий
Началась беспримерная в истории битва, продолжавшаяся шесть с половиной месяцев. С обеих сторон в этом сражении участвовало свыше 2 млн человек, до 26 тыс. орудий, свыше 2 тыс. танков и самолетов.

Второй ведущий
В октябре 1942 г. борьба достигла высшего накала.
Красная армия готовилась к грандиозному наступлению, к разгрому врага. Оно началось 19 ноября силами трех фронтов.
Удар нашей армии носил стремительный, сокрушитель​ный характер. В течение пяти дней, с 19 по 23 ноября, сомк​нулось кольцо окружения, в котором оказалось 330 тыс. вра​жеских солдат и офицеров (22 дивизии).

Первый ведущий
2 февраля 1943 г. бои по ликвидации окруженных сил врага были завершены. В плен попала 91 тысяча солдат и офицеров.
Это была всемирно-историческая победа, способствовав​шая коренному перелому в целом во Второй мировой войне.
Одновременно с исторической битвой под Сталинградом шло грандиозное сражение за Кавказ.

Второй ведущий
В начале 1943 г. тяжелые поражения потерпела самая мно​гочисленная, южная группировка врага. От Кавказа и Волги его армии были отброшены на 600-700 километров.
Усилилась партизанская война в тылу врага.
На высшую ступень поднялось движение Сопротивления в оккупированных странах Европы.

Второй ведущий
Летом 1943 года фашисты предприняли еще одно крупное наступление на советско-германском фронте. Удар готовился на Курской дуге.
Фашистское командование считало это наступление «пос​ледним сражением за победу Германии».
Советское командование узнав, по данным разведки о на​мерениях противника, приготовило ему достойный отпор.

Второй ведущий
Также как в битвах под Москвой, Сталинградом и на других участках фронта, величайший героизм советских воинов был характерен и для боев на Курской дуге.
Массовым было здесь повторение подвига Александра Матросова, который в бою за деревню Чернушки под Великими Луками принес на алтарь победы свою жизнь, закрыв грудью амбразуру фашистского дзота.

Первый ведущий
12 июля 1943 г. стало днем поворота в развитии событий. В этот день произошло знаменитое танковое сражение под Прохоровкой — кульминационный момент Курской битвы. В сра​жении приняло участие с обеих сторон 1200 танков и само​ходных артиллерийских установок.

Второй ведущий
В страшной схватке на Курской дуге окончательно был слом​лен хребет гитлеровской армии.
В решительное наступление перешла Красная армия. 5 авгу​ста 1943 г. столица нашей родины Москва впервые салютовала советским воинам, освободившим Орел и Белгород. 23 авгу​ста был освобожден Харьков.

Первый ведущий
1943 год принес успехи не только в боевых действиях, но и в работе советского тыла. Наш народ воевал и строил новые заводы, фабрики, домны, шахты, электростанции.
Было ликвидировано существовавшее в начале войны ко​личественное превосходство врага в танках, самолетах и про​чей боевой технике.

Второй ведущий
Наступил 1944 год, вошедший в историю Великой Отече​ственной войны как год сокрушительных ударов по врагу, год изгнания оккупантов за пределы нашей родины, освобожде​ния ряда стран Европы от фашистского ига. Этот победоно​сный год насыщен героическими событиями, как на фронте, так и в тылу.
В течение 11 месяцев наши войска вели наступление на огромном фронте протяженностью в 3000 км.

Первый ведущий
Наступление Красной армии развертывалось на всем со​ветско-германском фронте от Баренцева до Черного моря.
Начался год победой под Ленинградом. Была полностью снята блокада города. В ознаменование этой великой победы в Ленинграде был произведен артиллерийский салют.
Один за другим с нарастающей силой следовали удары нашей армии по врагу.
Освободив Белоруссию, советские войска вышли к Висле и Неману, очистили от врага Литву и часть Польши. Армия-освободительница подошла  к границам Германии.

Второй ведущий
В июле-августе 1944 г. противник изгоняется из Западной Украины.
В августе была освобождена Молдавия, в сентябре-октябре -Эстония и большая часть Латвии. Враг был также изгнан из Заполярья.

Первый ведущий
Выполняя великую освободительную миссию, Красная ар​мия оказывала помощь народам Румынии, Болгарии, Юго​славии, Чехословакии, Венгрии и Норвегии.
Фашистский блок окончательно распался. Военные действия были перенесены на территорию фашистской Германии.

Второй ведущий
1945 год явился годом завершающих побед советских Воо​руженных сил. В январе началось новое грандиозное наступле​ние наших войск от Балтики до Карпат.
В феврале 1945 г. состоялась Крымская конференция глав правительств трех держав. На ней решались вопросы, связан​ные с заключительным этапом войны. Было согласовано, что после войны Германия должна стать демократической и ми​ролюбивой страной.

Первый ведущий
Наступила весна 1945 года. Красная армия вышла на под​ступы к Берлину и заняла исходные позиции для того, чтобы нанести последний сокрушительный удар.
Проведение Берлинской операции возлагалось на войска 1-го Белорусского,  1-го Украинского и 2-го Белорусского фронтов под командованием маршалов Г.К. Жукова, И.С. Ко​нева и К.К. Рокоссовского.

Второй ведущий
Приближался роковой час для фашистского рейха.
Наступление началось в ночь на 16 апреля 1945 г.
20
апреля дальнобойные пушки дали первый залп по Берлину.

Первый ведущий
21
апреля войска 3-й Ударной армии первыми вступили на
северо-восточные окраины Берлина и завязали бои за город.
25 апреля войска 1-го Белорусского фронта стремительным маневром обошли Берлин и в районе Потсдама соединились с войсками 1-го Украинского фронта. Кольцо вокруг Берлина сомкнулось.

Второй ведущий
Героическая борьба за рейхстаг увенчалась водружением Знамени Победы. Эту историческую миссию выполнили сер​жанты Егоров и Кантария.
8 мая, 12 часов ночи.'
Генерал-фельдмаршал Кейтель подписывает акт о безого​ворочной капитуляции всех вооруженных сил Германии.

Первый ведущий
Полной победой России над фашистской Германией завер​шилась Великая Отечественная война советского народа. Это была победа всемирно-исторического значения. Она означала не только военное, но и морально-политическое поражение фа​шизма с его идеологией расизма и мирового господства.

Второй ведущий
Осуществляя в ходе Второй мировой войны освободитель​ную миссию, Красная армия полностью или частично осво​бодила территорию 10 стран Европы с населением в 113 млн человек и частично территорию двух стран Азии с населением около 70 млн человек.
Лучи света, направленные на ведущих, гаснут. Зажигается яркий свет. Ведущие поднимаются из-за столов, сходятся в цен​тре зала, стоят, словно в почетном карауле.
Звучит фонограмма песни «Поклонимся великим тем годам».
